Jlaboparopnas padora Ned

Tema: PemieHue HeJIMHEHHBIX YPABHEHHMI M CHCTEM HEJIMHEHHBIX YPABHECHUH
B MsExcel

[lenbp paGotel: HM3yuenwe Bo3MmokHOcTed makera Ms Excel npu pemrenun
HEJIMHEHHBIX ypaBHEHUU. [IproOpeTeHne HaBBIKOB PELICHUS HEIMHEHHBIX YpaBHEHUN
CpeACTBaMHU MaKeTa.

|H

. Ha¥iitu xopHU noarHOMa.

2. Haiitu pemenue HeIMHENHOro ypaBHEHUS.
3. Pemmmth cucteMy HETMHEHHBIX ypaBHEHHI
BapuaHThbl K 321aHUI0
1. Haiitu KopHUM nnONIMHOMA
Ne YpaBHeHHE Ne YpaBHeHUE
1 5x° —8x* —8x+5=0 5 X* —2x* —6x+4=0
2 —x*+5x*+2x* -15x—-9=0 6 2x4 —x? -10=0;
3 X* —2x* —x+1=0 7 X° —3x* —8x+12=0
4 X' —3x* —8x*+2=0 8 0,5x* —12x* +15x —5=0
2. Haiitu pemenne HeNMMHEMHOTO ypaBHEHUS
Ne YpPaBHEHHUE Ne YpaBHEHHUE
1 X — 2sin(x+0,5)=0 5 x* —In(x +2) =6
2 —_
2 x> —Ig(x+2)=0 6 4. 8
X
3 08x* —sin(10x =0 7 3In(x) — 4cos(x) =3
3 _2ginx =
4 x* —2sinx=0,5 8 0.5x% — 1 6
X+6
3. HaiiTn pemenre cuctemMpl HEJTMHEVMHBIX YPaBHEHHM.
Ne Cucrema ypaBHeHHil Ne Cucrema ypaBHeHH
1 sin(x+1)—-y=12; 5 sin(x+2)—y=15;
2X+Cosy = 2. x+cos(y—2)=0,5.
2 cos(x—1)+y=0,5; 6 cos(x+0,5) —-y=2;
X—Ccosy = 3. siny —2x=1.

{cos(y -)+x=0,7;
4 sin(x+0,5)—y =1, 8
cos(y—2)+x=0.

sin y —2x =1,6.

cos(x—1)+y=0,5;
X—Ccosy =3.

sinx+2y=2; 7 {cos(x+0,5)—y=1;




[IPUMEP 1. Haiitu kopau nonmuaoma X° + 2x* —9x—4=0.

Jns Hauama pemmM ypaBHeHHE Tpaduuecku. l3BecTHO, uTO TpaduvecKuMm
pemenneM ypaBHeHusi f(X)=0 sBnsieTcs Touka mepecedenus rpaduka ynkmum f(X) c
OCbhl0 abcluce, T.€. TAaKOE 3HaYEHHUE X, IPU KOTOPOM (YHKLHS 00palaercs B HOMb.

[IpoBenem TaOyaIMpOBaHKME HAIIETO MOJIMHOMA HAa UHTEpBaJie OT -4 110 4 ¢ marom 0,5
(mocne mocTpoeHue rpaduka MOXKET OBITh MPUAETCS H3MEHUTH HaUuaTbHOE UM KOHEYHOE
3HAa4YeHHE JUara3oHa, a TaKKe Iar).

3arem B siueiiky B2 BBeaem ¢dopmMyiy Uil pacyeTa 3Ha4eHHUM moiauHoma (puc. 1):
=A2"3+2*A272-9*A2-4.

Ha rpaduke BuaHO, 9T0 PyHKIHS TpH pa3a nepecekaeT ocb OX, a TaK KaKk MOJTUHOM
TpeTheil CTENeHU MMeeTcs He Ooliee TpeX NeHCTBUTEIBHBIX KOpPHEH, TO Tpaduueckoe
peleHre MOCTaBIeHHOM 3a/1aun HalieHo. Haue roBops, Obljia mpoBeieHa JOKaIu3amus
KOpHEH, OJTUH KOPEHb X=-4 BUJICH SBHO M3 TAOJHIIbI, 1BA APYTUX KOPHS HAXOISATCS Ha

unrepsaiax: [-0,5,0], [2, 2,4].

B2 - fo || =A2r342*A202-9%A2-4
A B C D E F G H I J K
1 |x Vi
2 5 -34 Y
3 -4,5| -14,125 140
1 4 0
5 -3,5 9,125 120
& -3 14 )
7 -2,5| 15,375 1o
& -2 14 20
g -1,5| 10,625
10 -1 6 50
11 -0,5 0,875
12 0 4 40
13 05 -7,875
14 1 10 20
15 15| -9,625 .
16 2 -6 & 4 2 8 4 1 5
17 2,5 1,625 0
18 3 14
19 3,5 31,875 an
20 4 56
21 4,5 87,125 -60
22 5 126
Pucynoxk 1

Tenepp MOXHO HaWTM KOPHHM TMOJMHOMA METOJOM  MOCIEI0BATEIbHbBIX
npubnmxkeHuit ¢ momomsio komauasl CepBuc—>Ilondop mapamerpa. OTHOCUTENBHAS
MOTPEIIHOCTh BBIYUCIIEHUI U IIpeiesibHOe uncio urepanuii (Hanpumep, 0,00001 u 1000)
3agarorcs Ha Bkiaake Cepsuc—Ilapamerpsl.

B kauecTBe HayaNbHBIX 3HAYEHUN MPUOTUKEHUN K KOPHAM MOXKHO B3SITh JIOOBIE
TOYKU M3 OTPE3KOB JIoKanmu3aruu kopHeu. [lycts 310 O6ymyr -0,3 u 2,2. Beenem stn
3HaueHUs1 B sueiiku B25 m B26, zatrem B sueiiky C25 (puc. 2) BBeneM (opmyiy:
=B2673+2*B26"2-9*B26-4, xoTopyro ckonupyeM B sueiiku C26 mpu momMoinu Mapkepa
3aIIOJTHEHHS.



C26 - I =B26"3+2*B26"2-9*B26-4

A B C D E F G H
19 3,5| 31,875 - an
20 4 56
21 a5 87,125 -60
22 5 126

23
24 |HOpHH NONHHOMA

25 |x1= 4
26 | x2= 0,3 -1147
27 |x3= 22 -3,472

2R
Pucynok 2

[Tocne BBOJIa HAYANIBHBIX MPUOIMKEHUN U 3HAYECHUN (PYHKIIMH MOKHO OOpaTUTHCS
K myHKTy MeHi0 CepBuc — [Tonoop mapamerpa B Excel 2003 wiu /lannbie — AHanu3
«aro ecam» — Ilombop mapamerpa B ExCel2007-20016 (puc. 3) W 3amoJHUTH
JMAJIOTOBOE OKHO CJEIyroImuM oOpa3oM (puc. 4), T.c Mbl XOTHM HAaWTH 3HAYCHHUE
apryMeHTa, Mpu KOTOPOM 3HaueHHe (YHKIIUU OyJIeT paBHO HYIIIO.

B mone YcranoBuTh B fiUeiiKe JACTCS CChUIKA HA SYEHMKY B KOTOPYIO BBEJICHA
dhopmyia, BEIYUCIISIONIAs 3HaUCHHE JICBOM YacTH ypaBHEHHUs (YpaBHEHUE JOJIKHO OBITh
3alMcaHo Tak, 4ToOBI €ro Mmpapas 4acTh HE coJiepkaia nepeMeHHyo). B none 3naueHue
BBOJYM IPABYIO YACTh YPABHEHUS, a B 110J1¢ U3MeHsIsi 3HAYeHUs I9eKH JJaCTCSA CChLIKA
Ha STYEHKY, OTBEACHHYIO O] IEPEMEHHYI0. 3aMETUM, YTO BBOJUTH CCHUIKH Ha SYECUKHU B
noJist uanoroporo okHa Ilogdop mapameTpoB yno0HEE HE ¢ KIIABHATYPHI, a MICTIKOM
Ha COOTBETCTBYIOIIECH STUCHKE.

bl JAHHGIE PELLEHZMPOBAHINE Bl PAZPABOTYME novaPDF

E’-ﬁ' B2 Konconnaaums 5 Mpynnnp
T = E*E Yaanute gybnukatel E‘} Ananws "wto ecan” - B Pazrpynn
T NononHurensHo CTET.EU;“:J E% Mposepka AaHHbx = OncneTuep cueHapues... DIEN
PunsTp PaboTa € gaHHbIMI Moabop napametpa... Ctp
TaBnuua gaHHbIK...
MNopGop naps
Pucynok 3
. .
Mogbop napamerpa [&,ﬁ
YTAHOBWTE B AYEAKE: 50526 5.5
JHAYEHKME: i)
H=meHaa 3HaUeHMe Auelkn: | SBS26
’ K l ’ CTmeHa l
k

Pucynox 4



Ilocne Haxatus xkHonku OK mosBuTcs nuanoroBoe okHO PedyabraTr moadopa
napamerpa (puc. 5) ¢ cooOlleHreM 00 YCHEIIHOM 3aBEpIICHUM MOUCKA PELIEHUs U
NpUOIMKEHHOE 3HAaUCHHE KOpHA OyleT moMenieHo B siueiiky C25.

Pezynutat nogbopa napameTpa Ii‘-?:_hj

MogBop NapaMeTpa AnA AYeikn (26,
PeweHWe HaHAEHD.

Mogerpaemoe 3HaYeHwWe: 0
Tekywee sHa4YeHWe: -2 43641E-0

..................................

2K l| CTMeHa |

..................................

Pucynok 5
Bropoit kopeHb HaXOAUM aHAJTIOTUYHO.
PesynbTathl BeruKciIeHu OyayT momenieHsl B siueliku C25 u C26 (puc. 6).

A B c |
19 3,5 31,875
20 a 56
21 45| 87,125
22 5 126

2
o

24 |KOpHH NONMHOMA

25 |x1= 4 0
26 |x2= -0,41421| -2,4E-06
27 |x3= 2,41418 -0,0006"
gl

Pucynox 6

[IPYMEP 2. Peunts ypasaenue e —(2x—1)2 =0.

[IpoBeneM noKaIM3aLMI0 KOPHEN HEJIMHEWHOTO YPaBHEHUS.

I'paduueckuM pemenneM ypaBHeHus € —(2x—1)>=0 . Jlusg 3Toro mocTpoum
rpadux ¢pyakiuu (puc. 7). s atoro B quana3zon A2:A22 BBeieM 3HAUYCHUS apTyMEHTA.
B sueitky B2 BBegem Qopmyny Uil BBIYHMCIEHUS ~3HAYCHUH  (QyHKIHH:
=EXP(A2)-(2*A2-1)"2.

Ha rpacdwuke Bunno, uto rpaduk QyHKImu nepecekaet ock OX Tpu paza. OmxHO U3
PEIICHHUI MOXKET OBITh BEIYHCICHO TOYHO: X=0.

JIJIst BTOpOTO KOPHST MOKHO OIPEICIUTh HHTEPBAJ U30JIAIUN KOpHS: 1,5 < X < 2.



B2 v e =EXP(A2)-(2*A2-1)"2

A B C D E F G H I J K
1 |x Y
2 -0,5| -3,39347 Y
3 -0,25| -1,4712 30
4 0 0
5 0,25 1,034025
6 0,5| 1,648721
7 0,75| 1,867
g 1| 1,718282
9 1,25 1,240343
10 1,5 0,481689
11 1,75| -0,4954
12 2| -1,61004
13 2,25 -2,76226
14 2,5] -3,81751
15 2,75 -4,60737
16 3| -a,91445
17 3,25 -4,45966 X !
18 3,5| -2,88455
19 3,75| 0,271082
20 a| s5,59815
21 4,25 13,85541 -10
22 4,5| 26,01713
e -

Pucynox 7
Terepp MOXXHO HaWTHM KOpPEeHb ypaBHeHUsT Ha otTpe3ke [1.5,2] meromom
MOCIIEIOBATENIbHBIX MPUOIMKEHH .
Beeném nHauvanpHOe mnpubmmpkenne B sueiiky B25=15, u camo ypaBHeHUe,
co CCBUIKOM Ha HA4YaJIbHOE MPUOIIIKEHHUE, B AYEUKY C25
=EXP(B26)-(2*B26-1)"2 (puc. 8).

C26 - F =EXP(B26)-(2*B26-1)"2

A E c D E F

4 | HopHW noauHoma

5 | x1= 0 0

06 |x2= 1,5| 0,481689

7 |x3= 3,8 1,141184T
Pucynox 8

JHanee Bocmonb3dyeMcss wuHcTpymeHToM Ilombop mapamerpa u  3aMoJIHUM
nuanoroBoe okHo Ilogdop mapamertpa (puc. 9).



Mopbop napametpa | ? ﬁ]

¥{TAHOBWTE B AYEHKE: 5C52¢6| 3.5

IHAYeHKe: 0

MsmeHan sHaYeHWe auedkn: | SE526 Bz

[ 814 ]l OTMeHa |

Pucynok 9
Pesynbrar moucka perieHust OynaeT BbiBeaeH B sueiiky C25 (puc. 10). Tpernii
KOpPEHb HAXOJIMM aHAJIOTUYHO

23

24 |HOpHH NONHHOMA

25 |x1= 0 0

26 |x2= 1,629052| 3,14E-06

27 |x3= 3,733359| 0,000909

28

Pucynok 10
5 {sin(Zx +y)+12x=0,2;
[PUMEP 3. Pemuth cuctemMy ypaBHEHUH 2 2 :
X“+y~ =1

F1(x)=0,
F2(x)=0,

PaccmoTpuM, Kak MOXKHO PEIINTh CUCTEMY YPaBHEHUH

Fn(x)=0

¢ momoltkio pematoniero 6ioka (myHkt MmeHio CepBuc—>Ilouck Pemenust), KoTopblit
MO3BOJISIET PENIATh HE TOJIHKO ONTHMU3AIMOHHBIC 33/1a4l, HO U OOBIYHBIC YPaBHEHUS U
CUCTEMBI ypaBHEHUHN. JIJIs pereHust 3Toi 3a7a4u €€ MOXHO cPOpMyIHPOBATH OJTHUM H3
CHOCO00B:
n
e Haiitu Murnmym dyHKImu &(X) =Y F’(X)=F*(X)+F/(X)+...F’(x) . B aToM
i=1
ciIydae 3aj7a4a pemnraetcsi 6€3 orpaHuICHUIA.

Ho, npexne yem BOCNONB30BATHCA ONMCAHHBIM BBIIIE METOJAOM PELIECHUS CUCTEM
ypaBHEHUH, HaljeM TrpapuyecKkoe pemieHne 53Toi cucteMbl. OTmeruM, 4YTO 00a
yYpaBHEHHUS] CHUCTEMBl 3aJlaHbl HESBHO M JUIsl TOCTPOCHUS TpapukoB, GyHKIIHNA
COOTBETCTBYIOIIUX ITUM ypaBHEHUSAM, HEOOXOAUMO Pa3pelIUTh 3aJaHHbIC YPABHEHUS
OTHOCHUTEJIBHO IEPEMEHHOM Y.

JIns mepBOro ypaBHEHUS CUCTEMbI UMEEM

(sin(2x + y) +1,2x =0,2)= (sin(2x + y) = 0,2 —1,2x)= (y = arcsin(0,2 —1,2x) — 2x).



Onpenenum O/13 noayyeHHON QyHKIUU:
02-12x<1 { ~12x<0,8 {x >-0,667

=N = = xe(-0,667;1)
0,2-12x>-1 -12x>-12 x<1

(—1s\o,2—1,2x\31):>{

Bropoe ypaBHeHUE JaHHOW CUCTEMBI ONHUCHIBAET OKPYKHOCTb.

Ha puc. 11 npuBenen ¢parment padodero jiucra MS Excel ¢ dhopmynamu,
KOTOpble HEOOXOJAMMO BBECTH B SYEHKH JI1 TNOCTPOCHUS JIMHHUMA, OINHUCAHHBIX
YPaBHEHHUSIMU CHUCTEMBbl. TOUYKHM MepecedeHus JUHUN H300pakeHHBIX Ha puc. 12
ABJIAIOTCS TpaUUECKUM PEUICHUEM CUCTEMbI HEIMHEWHBIX YPABHEHUH.

A | B | C | i
{ -1 =(1-AVZP0E  =(1-A1%2)0 5)
208 =(1-A2205 = ({1-A22p0 5
308 =(1-AI0E  =(1-AF20 5
b 07 =(1-AN2M0E = ((1-A2P0 5)
5 0F =(1-A52M05  =((1-ARQP05)  =ASIN[ 21 Z7AR)T7AG
B 05 =(1-AB2005  =((1-ABQP05)  =ASIN[2-1 Z7AB)-2°AR Pewenme CHY
7|04 =(1-AT2005  =((1-ATDP05)  =ASIN[ 21 TAT)I°AT
B 03 =(1-AB2ME  =((1-ABIP05)  =ASIN[ 21 ZT°AB)-2°AR »
9 02 =(1-APQME  =([1-APIP05)  =ASIN[2-1 Z7A9)-2%AT \
1001 =(1-AD2P0E =((1-AI02P05) =ASIND.2-1 ZZA10)-2*A10 )
N0 =(1-AP05 =(1-AT2P05) =ASIND 21 241112°A11 /X \
12100 =(1-AI22005 =((1-A122005) =ASIND,2-1 Z°A12)- 2412 6.5
13102 =(1-AI32P0E =((1-AIFP05) =ASIND 21 Z°A13)- 2413 / \ \
14103 =(1-A42P0E =((1-ATP2P05) =ASIND 21 ZA14)-2*A14 | > 0 ‘
1804 =(1-A152P05 =((1-A15205) =ASIND,21 Z°A18) 2415 | P \ 09 ’\ 05 / e
16105 =(1-AB2P0E =((1-ATB2P05) =ASIND 21 Z°A1E)-2*A16 05
17106 =(1-AI72008 =((1-ATT2P05) =ASIND,2-1 Z°A17)-2°A17 \ y
18107 =(1-AB2P05 =((1-AIB2P05) =ASIND,2-1 Z7A16)-2*A18 \
19108 =(1-AI92P05 =((1-A192005) =ASIND.2-1 27A19)-2°A19 ol
2009 =(1-A200P05 =([(1-A200205) =ASIND,2-12°A20)-2°A20 o
201 =(1-A2VTP0E =((1-A21205) =ASIND 21 27A21)- 271

Pucynok 11 Pucynoxk 12

He tpynmno 3ametruth, uTO 3ajaHHas CHCTeMa MMeeT aBa perieHus. [lostomy
MpolLeaypy TOWCKa pEeHIeHHuH CHCTeMbl HEOOXOIHWMO  BBIMOJIHUTH  JIBAXKIBI,
MIPEeABAPUTETHLHO OIPEICIINB HHTEPBAI U30JISIIMU KOpHEH 1o ocsim OX u Oy .

B namewm ciydae mepBeiii KopeHb JekuT B uHTepBanax (-0.5;0)x u (0.5;1)y, a
BTopoi - (0;0.5)x u (-0.5;-1)y.

Hlanee moctynuMm criemyromuM o0pa3oM. BBemem HavanmbHbIE 3HAYEHUS
MEePEeMEHHBIX X H Y, GOpMYIbl 0OTOOpaXKAIOINE YPABHEHHSI CHCTEMBI M (DYHKITUIO TIEITH,
TaK Kak MOKa3aHo Ha puc. 13.

A | B | C

23 x=-05 =B232+B242-1

24 y=05 =SINEZ'B23+B24)+1 2*E23-0,2
25 =C232+C24°2

26
27 =05 =B27*2+B252-1

28 y=-05 =SINZ"B27+B28)+1 27B27-0,2
29 =C272+(C28"2

Pucynok 13



Tenepp nBaxapl Bocnodib3yeMmcsi komaHnord CepBuc—Ilouck Pemenus,
3aMoJIHSS TOSBIISIONINECS] TUAJOTOBbIE OKHA, TaK KaK MOKa3aHo Ha puc. 14 u 15.

¥WCTAHOBHTE LENEEYHD AHEHIY ! $C$25 % BRINOMHATE I

PaEHOM: ( MakcHManbHOMY SHaYEHWHD  © 3HaYEHHHD! |D

3aKpEITE

oy MHHMMaNEHOMY SH3YEHKHD

~EMEHAA AHEMKH!

|$E$23 $E§24] :‘J Mpeanono#HTE |

—OrpaHHHEHHA: MapaMeTpb

ﬂ A0AAEHTE |
M=zmeHHMTE |

ﬂ ¥AannTe

BOCCTAHOEMTE

Cnpaeka

1

Pucynok 14

2]
BEINONHHTE I

JaKpEITE

X

YCTAHOEMTE WENEEYHD AYERIY

PaEHOM:  MakcHMansHOMy sHaqeHk  ( 3HaYEHMH: ID

i« MHHMMENEHOMY SH3YEHHHD

~EMEHAR AYEHKH!

|$El$2? $E%2S ik_] MpEANCNOKHTE |

A PAHFHEHHA ! NapaMeTpel

ﬂ JAoBaEHTE |
MEMEHHTE |

j ¥RanHTE

BOCCTAHOEWTE

1

_Npaeka

Pucynok 15
Ha puc. 16 mpuBemeHsl pe3ynbTaThl BblumcieHuW. CpaBHHB TOJYYCHHOE
pEIIeHNE CUCTEMBI ¢ TpadruecknmM, yoek1aeMcsi, 9TO CHCTeMa perieHa BEpHO.

Al B | © |
23 |x= 0723 -1,79E-08
24 |y= 057 302E-08

25 1,234E-15
26
27 %= 035 -327E-03

28 |y= 054 -346E-05
29 2 264E-15

Pucynoxk 16



